

LITTLE WAYS OF DOING GOOD TO OTHERS
மற்றவர்களுக்கு நன்மை செய்யும் சிறிய வழிகள்

“ஆகையால் நமக்கு கிடைக்கும் சமயத்திற்குதக்கதாக, யாவருக்கும் விசேஷமாக விசுவாச குடும்பத்தார்களுக்கும் நன்மை செய்யக்கூடவோம்.” கலாத்தியர் 6:10

இங்கே அப்போஸ்தலரது அறிவுரையானது, நன்மை செய்வதில் அது வார்த்தையாகவோ அல்லது செயலாகவோ இருந்தாலும் எல்லையில்லாமல் பரந்து இருக்கிறது. சிலர், நாம் கொடுக்கக்கூடிய வேறு எந்த உழியத்தைக் காட்டிலும் வார்த்தைகளினால் அதிகமான பலனை அடையக்கூடும். உலகத்திற்கு அதிகமான தேவைகளில் ஒன்று அதிகமான அறிவு. யாராவது இந்த அறியாமையை நீக்கி, வெளிச்சத்துக்குள் சென்றால் அவர் நிச்சயமாக மகா நன்மைகளை செய்வார். நன்மை மற்றும் தீமையின் கொள்கைகள், நல்லது மற்றும் கெட்டது கர்த்தருடைய ஜனங்களால் பகுத்துணரப்பட வேண்டும் என்பதே அப்போஸ்தலரின் கருத்தாக காணப்படுகிறது. நமது பார்வையில் எது நன்மையான செயலாக இருக்கும், எது தீமையான செயலாக இருக்கும் என்பதை நாம் காண வேண்டும். எது நன்மையானது எது தீமையானது என்பதை அநேகர் பகுத்துணர முடியாமல் இருக்கிறார்கள். தீமை செய்கிறவர்கள் சில விதிவிலக்கைத் தவிர, அறியாமையினாலும் குருட்டுத்தனத்தினாலும் செய்கிறார்கள்.

தர்சு பட்டணத்தானாகிய சவுல், சபைக்கு தீமையான காரியங்களை செய்து சபையை துன்பப்படுத்தி வந்தார். ஆனால் அதை உணராதிருந்தார். ஆகையால் தர்சுவின் பவுல் அல்லது இதே நிலைமையில் இருந்த மற்றவர்களின் புரிந்துகொள்ளும் (அறிவின) கண்கள் திறக்கப்பட வேண்டியதாக இருந்தது.

சில நல்ல வேலைகள் கணக்கிடப்பட்டது

மனுக்குல உலகத்திற்கு, தேவையானவர்களுக்கு ஆடை அளித்தல், பசியுள்ளோருக்கு உணவளித்தல், மன வளர்ச்சியற்றவர்களை ஆதரித்தல் போன்றவை நல்ல காரியங்களாக இருக்கின்றன. நாம் உலகத்தில் பார்க்கும் போது நன்மைகளை செய்ய அநேக முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படுவதை நாம் காண்கிறோம். இந்த முயற்சிகளில் சில ஞானமாகவும் சில ஞானமில்லாமலும் நடத்தப்படுகின்றன. நாம் உலகத்தை நேராக்க ஏற்படுத்தப்படவில்லை. நாம் யாருடனும் குறுக்கிட விரும்பவில்லை. நம்முடையதை தீர்மானிக்க நமக்கு உரிமை இருப்பது போல மற்றவர்களுக்கு தீர்மானிக்க உரிமை இருக்கிறது. ஆனால் யாராவது நன்மையானது என்று நினைத்துக்கொண்டு தீமையான வேலையை செய்தால், அதை நிறுத்துவதற்கு நாம் முயற்சிக்க நமக்கு உரிமை உண்டு. அதற்கு சரியானதும் ஞானமானதுமாக காணப்படுகின்ற சட்டம், நமது சொந்த வார்த்தைகள் அல்லது மற்றவர்களது வார்த்தைகளை பயன்படுத்தலாம். ஆனால் இங்கேயும் மற்ற மனிதர்களின் காரியங்களில் தலையிடுகிறவர்களாக நாம் இராதபடி பார்த்துக்கொள்ள வேண்டும்.

சில நன்மையான காரியங்களின் புள்ளி விவரங்களை சேகரிப்பவராக நாம் இருந்தால், குருடர்களை கவனிக்க அவர்கள் படிக்கும்படியான சில முறைகளை ஏற்படுத்தி அவர்களை சந்தோஷப்படுத்தலாம், செவிடர்களையும், உண்மையர்களையும் கவனிப்பதும் ஒரு நல்ல வேலையாக இருக்கும். சேரி வேலையைப் பொறுத்தவரை நாம் அதிக இரக்கத்தை காண்பிக்க மாட்டோம். எனினும் எந்த நன்மையான காரியத்திலும் அதாவது சமூக நன்மை, சார்பிரகார நன்மை, மனதளவிலான நன்மை ஆகியவற்றில் நாம் அதிக இரக்கம் காண்பிக்க வேண்டும். மேலே சொல்லப்பட்டவைகளைத் தவிர வியாதியஸ்தர்களுக்கும், சுகப்படுத்த முடியாதவர்களுக்கும் நல்ல ஏற்பாடுகள், மருத்துவமனைகள், சுகாதார நிலையங்கள் முதலானவைகள்.

சக மனிதர்களிடம் அன்பு காட்டி, துன்பத்தில் இருக்கிறவர்களின் மேல் இரக்கமாயிருப்பவர்கள் மேல் தயவு காண்பித்து, முன்னேற்றத்துக்கான முயற்சிகளை, எதிர்க்காமல் இருக்க வேண்டும். தீமையாயிருக்கும் எந்த காரியத்தின் மீதும் தேவனுடைய பிள்ளைகள் இரக்கம் காண்பிக்கக்கூடாது. நன்மையான எல்லாவற்றிற்கும் தேவன் பிரதிநிதியாக இருக்கிறார். தீமையான, தீமை பயக்கும் எல்லாவற்றிற்கும் சாத்தான் பிரதிநிதியாக இருக்கிறான். நாம் தேவனுடைய பிள்ளைகளாக இருப்போமானால் மனிதனுக்கான ஆதி ஏற்பாடுகளுக்கு எதிராக இருக்கிற எல்லாவற்றுடனும், சாத்தானுக்கு ஆதரவாக இருக்கும் எல்லாவற்றுடனும் நாம் இசைவாக இருக்கக்கூடாது.

சமூக உயர்வுக்காக எடுக்கப்படும் சிலமுயற்சிகள் தீமையாக இருக்காது. அதைச் செய்கிறவர்கள் நியாயமற்ற முறையில், வேதாகம வழிக்கு எதிராக இல்லையென்று நாம் உணருகிற வழியில் செய்யலாம். எனினும் நாம் சோசலிஸ்டுகளிடம் தயை உள்ளவர்களாக இருக்க வேண்டும். அவர்கள் நன்மை செய்ய முயற்சிக்கிறார்கள். ஆனால் தீமை மற்றும் தீங்கு செய்பவர்களுக்கு நாம் தயவு காண்பிக்கக் கூடாது. சீக்கிரத்தில் தேவன் ஒரு பெரிய மாற்றத்தை கொண்டுவர நோக்கங்கொண்டிருக்கிறார் என்று நாம் விசுவாசிக்கிறோம். ஆனால் எந்த மனித முயற்சியும் இந்த மாற்றத்தை கொண்டுவர முடியாது என்று நம்புகிறோம். அறிவு சார்ந்த முறையில், அறிவுறுத்தப்பட்ட முறையில் நன்மை செய்ய வழியுண்டு. எப்படி தைப்பது, எப்படி சமைப்பது, அவர்களை பயனுள்ளவர்களாகக் கூடிய இயந்திர கலையை எப்படி கற்றுக்கொள்ளுவது போன்றவைகளை குழந்தைகளுக்கு போதிப்பது நல்லது. நமது பொதுப்பள்ளி ஆசிரியர்கள் நல்ல ஒரு வேலையை செய்கிறார்கள். வாலிபர்களுக்கு கற்பிக்கிறார்கள். அவர்கள் போதிக்கிறவைகளை சரியாக புரிந்து கொள்ளும்படி போதிக்கிறார்கள். மேலும் அது தேவனுடைய வார்த்தைக்கு இணக்கமாக சரியான போதனையாக இருக்கிறது.

கர்த்தருடைய பிள்ளைகளின் சிறப்பான வேலை

ஆனால் இவை எல்லாவற்றையும் காட்டிலும் உயர்ந்த வேலை இருக்கிறது. இவை எல்லாவற்றிலும் மதிப்புமிக்கதாக நாம் காண்கிற இதற்கு நாம் நேரத்தையும் ஜீவனையும் கொடுக்க வேண்டியவர்களாக இருக்கிறோம். சர்வ வல்லவரைக் குறித்தும் அவரது சித்தம், அவரது நோக்கங்கள் அவரது திட்டம் ஆகியவற்றை கேட்கக் காதுள்ளவர்கள் அனைவருக்கும் கொடுக்கப்படுகிற அறிவுறுத்தல் இதுதான். ஏனெனில் இவைகளெல்லாம் அவர்களது வாழ்க்கையோடு இணைந்திருக்கின்றன. இந்த அறிவுறுத்தல்களை பெறுகிறவர்கள் சரியான யோசனைக்கும், சரியான வாழ்க்கை முறைக்கும், சரியான கிரியைகளுக்கும் சிறந்த

உதவியை பெறுகிறவர்களாகிறார்கள். ஏனெனில் இது தேவனுடைய வழி. அவரது சித்தத்தை செய்யவும், கிறிஸ்துவின் அடிச்சுவட்டில் நடக்கவும் அர்ப்பணம் செய்திருக்கும் அனைவருக்கும் இதுவே வழியாக அமைகிறது.

ஆகையால் நாம் தேவனுடைய திட்டத்திற்கு அதிகமதிகமாக இணக்கத்திற்கு வருகிறோம். வேறு எந்த வேலையும் தேவனுடைய குணலட்சணம், தேவனுடைய திட்டம், நம்மைக்குறித்த அவரது சித்தம் ஆகியவைகளை மற்றவர்கள் அறியப்பண்ணும்படியான மகத்தானதாக இருக்காது என்று நாம் உணருகிறோம். இது நமக்கு பெரிய ஆசீர்வாதங்களையும் பரிசுத்தத்தையும் கொண்டு வந்திருக்கிறபடியால், நாம் ஆறுதல்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது போலவும் புதுப்பிக்கப்பட்டிருப்பது போலவும் மற்றவர்களும் ஆறுதல்படுத்தப்படவும் புதுப்பிக்கப்படவும் நற்செய்தியை நாம் மற்றவர்களுக்கு கொண்டு செல்ல விருப்பங்கொள்ள வேண்டும்.

இந்த வேலையை செய்வதில், சட்டமுறைப்படி நாம் செல்கிறோம். இது சவிசேஷத்தை அறிவித்தல் என்று வேத வாக்கியங்களில் அழைக்கப்படுகிறது. இது அச்சிடப்பட்ட பக்கங்களினாலோ அல்லது வாய் வழியாகவோ அல்லது உருவகமாக பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியோ சவிசேஷம் அறிவிக்கப்படுகிறது. இது சகல மனிதருக்கும் நன்மை பயக்கும். இதை நாம் ஒரு கஷ்டத்தின் கீழ் உழைக்கிறோம். உலகமானது நற்செய்தியை உணர்ந்து கொள்ளக்கூடாதிருக்கிறது. தேவனுடைய திட்டத்தின் தத்துவத்தை காண இயலாதபடி சாத்தான் அவர்களது கண்களை குருடாக்கியிருக்கிறான்; அது அவர்களுக்கு நியாயமானதாக காணப்படவில்லை. இந்த நிலைமையில் மூலைக்கு வந்து சரியான காட்சியை பெறுவதற்கு பதிலாக ஒரு மூலையை சுற்றிப்பார்க்க முயற்சித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். ஜனங்கள் நம்புகிறார்களோ, இல்லையோ, சவிசேஷத்தை அறிவிப்பது கர்த்தருடைய வேலை என்றும் ஆகையால் அது சிறந்தது என்றும் நாங்கள் நம்புகிறோம். பலன் நன்றாக இருக்கும் வரை, தங்களது வேலை சிறந்தது என்று கருதுகிறவர்களிடமிருந்து அனுதாபத்தை பெற இது தடையாக இல்லை. சத்தியத்துக்கு இணக்கமாக இருக்கக்கூடிய அனைத்திற்கும், மனுக்குலத்திற்கு நன்மை பயக்கக்கூடிய அனைத்திற்கும் நாம் அனுதாபம் காண்பிக்க வேண்டும்.

யாவருக்கும் நன்மை செய்யத்தக்கதான சந்தர்ப்பத்திற்கு நமது மனதை அப்போஸ்தலர் அழைக்கிறார். ஆனால் சிலருக்கு நம்மால் கொடுக்கமுடியாத உதவி தேவைப்படும். உதாரணத்திற்கு சவிசேஷத்தை போதிக்கிற வேலையை விட்டு விட்டு, சேரி வேலைக்கு செல்ல முடியாது. ஏனெனில் சேரி வேலை சவிசேஷத்தை போதிக்கிற வேலையல்ல. ஒரு தெய்வ பக்தியுள்ள மருத்துவர், அவருடைய வேலையை பொருத்தவரை சரீரபிரகாரமாகவும், மனதின் பிரகாரமாகவும், ஆவிக்குரிய வழியிலும் நல்ல வேலையை செய்கிறார். ஆகையால் நாம் கசாப்பு கடைக்காரர், ரொட்டி சுடுபவர் முதலானவர்களுடன் அனுதினமும் சந்தர்ப்பங்களை பெற்றிருக்கிறோம். இவர்கள் அனைவரும் நமது உடன் சிருஷ்டிகளாயிருக்கிறார்கள். ஏனெனில் தேவன் சகல மனுக்குலத்தையும் ஒரே இரத்தத்தினாலே தோன்றப்பண்ணினார். நாம் அவர்களுக்கு நன்மை செய்யவும், அவர்களை ஒன்றாயிருக்கவும், சந்தோஷமாயிருக்கவும் நல்ல வசதியாக இருக்கவும் நாட வேண்டும் என்று அப்போஸ்தலர் கட்டளையிடுகிறார்.

அன்பான வார்த்தைகளும் புன்சீர்ப்புகளும் நன்மை பயக்கும்

மிகவும் பரவலாக நன்மை செய்வதற்கு, பணத்தோடு கூடிய முயற்சி தேவைப்படுகிறது என்று கூறப்படலாம். காலத்தை குவிப்பதை பணம் குறிப்பிடுகிறது என்பது உண்மை. பணம் சம்பாதிக்க நேரம் தேவைப்படுகிறது. ஏதாவது ஒரு காரணத்திற்காக ஒரு டாலர் கொடுக்கப்பட்டால் அது அந்த அளவுக்கு நேரத்தை குறிக்கிறது. ஒருவர் ஆயிரம் டாலர் அன்பளிப்பாக கொடுத்தால் அந்த அளவுக்கு நேரத்தை அது குறிக்கிறது. ஏனெனில் பணமானது நேரத்தையும், வசதிகள் முதலானவைகளை வாங்குகிறது. ஆனால் கர்த்தருடைய பிள்ளைகள் அநேகர், பயன்படுத்த அதிக பணத்தை பெற்றிருக்க மாட்டார்கள். அவர்கள் அதிக பணத்தை பெற்றிருந்தால், அதை தாலுந்து என்று உணர்ந்து, விசுவாச வீட்டாருக்கும் கர்த்தரின் சகோதரர்களுக்கும் பிரதானமாக பயன்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று நினைப்பார்கள்.

நமது அனுதின வாழ்க்கையில் நாம் சந்திக்கிற மனிதர்களுக்கு பொருள் வகையில் உதவி செய்ய இயலவில்லை என்றால் அவர்களுக்கு எப்படி நன்மை செய்யக்கூடும்? நாம் சந்தோஷமாக இருப்பதாக காணப்பட்டு, மற்றவர்களுக்கு சந்தோஷத்தை ஊக்குவிப்பது சுலபமான வழிகளில் ஒன்று. ஒருவன் பரிதாபகரமாக காணப்பட்டு மற்றவர்களை சந்தோஷப்படுத்த முடியாது. ஆனால் நாம் எப்பொழுதுமே சந்தோஷமாக இருக்க முடியாது. ஆனால் நாம் முடிந்தவரை சந்தோஷமாக இருப்பதாக காண்பித்துக் கொண்டால் நாள் முழுவதும் நாம் சந்திக்கிறவர்களுக்கு நன்மை செய்வோம். மற்றவர்களுக்கு உதவிட பணம் இல்லாமலிருந்தாலும், நாம் இதை செய்ய முடியும். சந்தோஷமாக காணப்பட்டு, மற்றவர்களை சந்தோஷமாக ஆக்க முயற்சி செய். இரண்டாவதாக நம்மிடம் பணம் இல்லையென்றாலும், தேவையான சமயத்தில் ஒரு அன்பான வார்த்தையை, ஒரு புன்சீர்ப்பை சந்தோஷமான குரலை, ஒரு மரியாதையைக் கொடுக்கலாம்.

வாழ்க்கையில் இப்படிப்பட்ட அனைத்து மரியாதைகளும் நன்மை செய்வதாக பொருள்படும். அனுசூலமற்ற கழ்பநிலைகளில் இருக்கும் அநேகருக்கு வாழ்க்கையில் கரியகதீர்களைக் கொண்டு வரலாம். தேவனுடைய மகிமையான அறிவின் ஒளி இன்னும் அவர்களது இருதயங்களில் பிரகாசிக்கவில்லை. அவர்கள் இருளடைந்து, பயத்திலும் அச்சத்திலும் இருக்கிறார்கள். அவர்கள் தேவனை அறியவில்லை. சுயநல அறிவில்தான் சக மனிதர்களை அவர்கள் அறிந்திருக்கிறார்கள். மற்றவர்கள் தங்களை ஏமாற்றி நன்மை அடையாதபடி அவர்கள் தங்களை பாதுகாத்துக்கொள்ள வேண்டும் என்று நினைக்கிறார்கள். நமது வழி பாதைகளில் பணத்தை விசிறிப் போடுவதைக் காட்டிலும், நமது பார்வை, நமது நடத்தை, நமது குரல் அவர்களுக்கு உதவிகரமாக, ஆறுதலாக, உறுதியளித்தலாக இருந்து அவர்களுக்கு நன்மை செய்வதாக இருக்கும். “அன்பான வார்த்தைகள் மரிப்பதில்லை.” சந்தர்ப்பம் கிடைப்பதற்கும் தக்கவாறு, அவர்களுடன் செல்லுமாறு வார்த்தைகளை சொல்லுவது, எல்லா மனிதருக்கும் நன்மை செய்யும் சில வழிகளாகும்.

றமக்கு விசேஷித்த வேலை இருப்பதால், நாம் தெருக்களில் நடந்து எல்லா நேரங்களில் புன்சீர்ப்பை தர இயலவில்லை. வாழ்நாளெல்லாம் நமது வேலை மகா ராஜாவுக்குரியது. நாம் நமது வேலைக்கு செல்லும் போது புன்சீர்ப்பையோ அல்லது ஒரு அன்பான வார்த்தையையோ உதிர்த்துவிட்டு செல்ல வேண்டும். அது “யாவருக்கும் நன்மை செய்யும்” நோக்கில் இருக்கும். நாம் மிஷனரி ஊழியம் செய்யும் போது, நமது வேலை விசுவாச வீட்டாருக்காக இருக்க வேண்டும். விசுவாச வீட்டாராக

இல்லாதவர்களிடையே செல்லும் போது, அதில் சிலர் முன்னரே விசுவாச வீட்டாராக இருக்கலாம் என்ற நம்பிக்கையுடனும், சத்தியத்தை ஏற்றுக்கொள்ளுபவர்கள், வழியை கற்றுக்கொள்ளும் போது எதிர்காலத்தில் கர்த்தருக்கு ஊழியம் செய்வார்கள் என்ற நம்பிக்கையுடனும் இருக்க வேண்டும். நாம் அவர்களுக்கு நன்மை செய்ய வேண்டும் என்று விரும்பினால், கர்த்தரை சேர்ந்தவர்களை, கர்த்தரின் ஆவிக்குரிய குடும்பத்தில் அங்கங்களாயிருக்கிறவர்களை எவ்வளவாக நாம் உற்சாகப்படுத்த விரும்புவோம்!

விசுவாச குடும்பத்தார்

விசுவாச குடும்பத்தார் என்ற இந்த வார்த்தைகள், இந்த பாதையில் முழுமையாக இருக்கிறவர்களை மாத்திரமல்ல, ஓரளவுக்கு கர்த்தரையும் சத்தியத்தையும் நெருங்குகிறவர்களையும் பரவலாக உள்ளடக்குகிறது. யாராவது மெய்யான ஆசாரிப்புக் கூடாரத்தினருக்கே இழுக்கப்படும் உண்மையே, ஏன் அவர்களை உற்சாகப்படுத்த வேண்டும் என்பதற்கு ஒரு பலமான காரணமாக இருக்கிறது. அவர் இன்னும் அர்ப்பணம் பண்ணாமலிருந்தாலும், வழியின் ஒரு பகுதிக்கு வந்திருக்கிறார்.

சரியான பொருளில், அர்ப்பணம் செய்தவர்கள் மட்டுமே விசுவாச வீட்டாராக இருக்கிறார்கள். இதை கவனிக்கிறவர்கள், கணக்கு பார்க்கிறவர்கள், பரந்த அளவில் விசுவாச வீட்டராக கருதப்பட வேண்டும் என்று நம்புவதற்கு அப்போஸ்தலரின் வார்த்தைகள் நியாயப்படுத்துகின்றன. அர்ப்பணம் செய்யப்போகிறவர்களாக காணப்படுகிற அனைவருக்கும் இந்த அத்தியாவசியமான உதவிகளை கொடுக்க வேண்டும். மனிதர்களை நேரடியாகவோ, மறைமுகமாகவோ கர்த்தரிடம் சுட்டிக்காட்டுவதே நமது நிலையான முயற்சியாகவும் விருப்பமாகவும் இருக்க வேண்டும். இப்படியாக நாம் “நம்மை அந்தகாரத்தினின்று தம்முடைய ஆச்சரியமான ஒளியினிடத்திற்கு வரவழைத்தவருடைய புண்ணியங்களை” காண்பிக்க வேண்டும்.

சந்தர்ப்பம் கிடைக்கிறதற்குத்தக்கதாக நாம் இவைகளை செய்ய வேண்டும். இது நன்மை செய்வதற்கான காலங்களையும் வேளைகளையும் மற்றும் வழிகளையும் முறைகளையும் உள்ளடக்கியிருக்கிறது. நம்மை பொறுத்தவரை “சமயம் வாய்த்தாலும், வாய்க்காவிட்டாலும்” இதை செய்ய வேண்டும். நாம் நமது விருப்பு, வெறுப்புகளை பொருட்படுத்தாமல் மற்றவர்களைக் குறித்து அக்கறை கொள்ள கடமைப்பட்டிருக்கிறோம். கணவன் தனது மனைவியைக் குறித்து அக்கறை கொள்ள வேண்டும். மனைவி தனது கணவன் மற்றும் குழந்தைகள் குறித்து அக்கறை கொள்ள வேண்டும்.

தெளிந்த புத்தியுள்ள ஆள் அவசியம்

நமக்கு கிடைக்கும் சந்தர்ப்பத்திற்குத்தக்கதாக எந்த வழியிலும் யாருக்கும் ஊழியம் செய்ய விரும்ப வேண்டும். அநேக சந்தர்ப்பங்கள் கிடைத்தால், நமது தெளிந்த புத்தியுள்ள ஆவியை பயன்படுத்தி, தேவனுடைய சித்தம் எதுவாக இருக்கும் என்பதை அறிந்து அந்த ஊழியத்தை செய்ய வேண்டும். நல்ல பலன்களைப் பெறவும், முடிந்தவரை சிறந்த நன்மைகளை பெறவும் கர்த்தருடைய ஜனங்கள் தங்களது வாழ்க்கையை ஒழுங்குப்படுத்த வேண்டும். நமது வாழ்க்கை முறையை தெரிந்தெடுப்பதற்கு, ஐந்து வகையான வர்த்தகத்திற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைத்தால், அதில் இலாபகரமானதை, நேர்மையானதை, சுத்தமானதை, அதிக உழைப்பு தேவைப்படுவதை நாம் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும். இது இயற்கையான நிலைப்பாடு. ஆனால் தெய்வீக நிலைப்பாட்டிலிருந்து, கிறிஸ்தவரின் நிலைப்பாட்டிலிருந்து பார்க்கும் போது, எதில் நாம் கர்த்தருக்கு அதிகமாக ஊழியம் செய்ய முடியும் என்பதை பார்க்க வேண்டும். தேவனுடைய சித்தத்திற்கும் நமது இருதய நோக்கத்திற்கு இசைவாகவும் இருக்கும் சிறந்த வாய்ப்பை நாம் கண்டு பிடிக்க வேண்டும்.

இந்த விஷயத்தில் நாம் ஏதாவது தவறு செய்திருந்தால், நாம் வேறு இடத்தில் நுழைவதற்கு கர்த்தர் கதவை அகலமாக திறக்கிறார். அல்லது இந்த இடத்தில் நாம் நிலைத்திராதபடி கர்த்தர் அதை இறுக்கினால் “யாவருக்கும், விசேஷமாக விசுவாச குடும்பத்தாருக்கும் நன்மை செய்யும்படி” அதிக சந்தர்ப்பங்களை நாம் பெறும்படிக்கு அதற்கேற்றார்போல் நமது காரியங்களை நாம் ஏற்பாடு செய்வோமாக.

மனிதர்களிடமிருந்து நம்மை பிரிக்கக்கூடிய சில வேலைகளும் உண்டு. அங்கே ஜனங்களை சந்திக்கக்கூடிய குறைவான சந்தர்ப்பமே இருக்கும். மோசே ஒரு சமயத்தில் அவரது மாமனார் எத்திரோவின் ஆடுகளை மேய்க்கிற வேலையை விட்டு, மீதியான் தேசத்தை விட்டு பிரிந்தது கர்த்தருடைய சித்தமாக இருந்தது. ஆனால் தேவன் தயாரான உடனே, மோசேயை அழைத்து பெரிய சந்தர்ப்பத்தையும் பொறுப்பையும் கொடுத்தார். வனாந்தரத்தில் அந்த வேலை நல்ல சந்தர்ப்பமும் கூட என்பதில் சந்தேகமில்லை. அதற்கு முன்பு எகிப்தின் பள்ளியில் இருந்த போது அவர் அனுபவ பாடங்களை கற்றுக்கொள்வதற்கு பெரும் சந்தர்ப்பத்தை பெற்றிருந்தார்.

ஆகையால் கர்த்தருடைய ஜனங்கள் தங்களது சந்தர்ப்பத்திற்காக விழிப்புடன் இருக்க வேண்டும். முடிந்தவரை பிறருக்கு நன்மை செய்ய கர்த்தரின் விசுவாச வீட்டாருக்கு நன்மை செய்ய, அதற்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்து நாம் அனுதினமும் தேட வேண்டும். கிறிஸ்தவன் தனது நேரத்தையும் வசதியையும் செலவு செய்து யாவருக்கும் நன்மை செய்யவும், ஆனால் தனது சகோதரர்களுக்காக தனது ஜீவனை கொடுக்கவும், தயாராக இருக்க வேண்டும். அவன் நாளுக்கு நாள் ஜீவனைக் கொடுக்க தயாராக இருக்க நாட வேண்டும். அதாவது சத்தியத்தை அறிவிக்க நேரத்தை கொடுக்க வேண்டும். அல்லது கர்த்தருடைய சகோதரர்களை தீங்கு நாளில் நிற்க திராணியுள்ளவர்களாகும்படி, “தேவனுடைய முழு சர்வாயுதத்தை தரித்துக்கொள்ள” நாம் உதவ நாம் சந்தர்ப்பத்தை நாட வேண்டும்.